

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Духовные основы брака и семьи в Православии

Бармина Олеся Константиновна

Студент

Забайкальский государственный гуманитарно-педагогический университет имени

Н.Г. Чернышевского, Социальный факультет, Чита, Россия

E-mail: barmina-1988@mail.ru

В настоящее время многие исследователи выражают озабоченность судьбой семьи, что говорит об актуальности данной темы. С точки зрения православной культуры, люди не осознают истинного предназначения брака, его святости. Духовные ценности уходят на второй план, человечество больше беспокоят материальные блага. Сегодня мы часто сталкиваемся с тем, что уже с первых шагов в созидании семьи люди встречаются с множеством трудно разрешимых для них вопросов, впадают в отчаяние и теряют веру в возможность семейного счастья. Значимость и необходимость брака и семьи для человека утрачивается. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

О значимости семьи и брака говорится в Евангельском тексте. Христос своим присутствием на свадьбе освещает брачный союз и создание новой семьи. Именно здесь по просьбе своей матери Он совершает первое чудо. Это событие запечатлено в молитве, читаемой при совершении таинства венчания: «Пришел в Кану Галилейскую и тамошний брак благословил, да явит, яко Его воля есть законное супружество и еже из него чудотворение, что он сподобил в Кане Галилейской явить досточестность брака». Данным изречением Церковь просит Христа благословлять любое бракосочетание своим невидимым присутствием, как однажды благословил своим пришествием на брачном торжестве в Кане.

Вслед за своим учителем апостолы утверждают ценность и святость брака, раскрывают его сакральное предназначение. Учение апостола Павла о браке тесно связано с учением о Церкви. Христианские семьи апостол называет «домашними Церквами». [1 Кор. 8, 12]. В соответствии с этим христианский брак есть Таинство, соединяющее мужа и жену по образу таинственного союза Христа с Его Церковью для полного неделимого общения жизни и низводящее на них дары Божией благодати. В Послании к Ефессянам апостол Павел писал: «Жены, повинуйтеся своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос – глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем. Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее... Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть. Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви». [Еф. 7, 3 – 4]. О символичности брака говорил Иоанн Златоуст. Согласно учению святителя, брак – «таинственное изображение Церкви и Христа». [3] Этот образ играет ключевую роль в Священном Писании. «Отношения Бога и ветхозаветной Церкви обыкновенно изображаются в образах брака, Жениха и Невесты, Мужа и Жены». [2]

Такой образ Христа и Церкви не случайно существует в Православии, это своего рода заданный Богом идеал для подражания. Человечество должно воплощать в реальность то, что было создано на небесах, но очень важно помнить, что брак – это

большой и сложный духовный путь, в котором есть место целомудрию, воздержанию. Там, где интимная жизнь занимает слишком большое место, семье угрожает опасность ухода в страстность, и задача семьи, как целостной жизни остается нерешенной. Как только в семье пустеют духовные связи, она неизбежно становится простым половым сожителем, опускаясь иногда до настоящего блуда, принявшего легальную форму. Рождение детей и забота о них в семье являются естественным плодом любви мужа и жены, наибольшим залогом их союза. Муж и жена должны мыслить свои интимные отношения не только как собственное удовлетворение или осуществление полноты жизни личности, но и как участие в приведении в бытие нового существа, новой личности, предназначенной жить вечно. Безусловно, рождение и воспитание детей существенно, но никто нигде не говорит, что если Господь не дал детей, это закрывает путь к спасению.

Идеальный союз мужчины и женщины, построенный на любви и согласии – это то, к чему должны стремиться все пары, желающие создать счастливую семью. Залогом этого счастья являются, прежде всего, доверие, гармония и чистая от всяких умыслов любовь.

В русской православной традиции воплощением такого идеала являлись святые Петр и Феврония Муромские. Их жизнь – это история отношений мужчины и женщины, сумевших преодолеть все сложности долгого и трудного земного пути, явив идеал христианской семьи. Те радости и проблемы, с которыми им пришлось столкнуться восемь столетий назад, актуальны и по сей день, они лежат вне времени. Супруги являют нам именно те душевные и духовные качества человека, которые необходимы всем, кто пытается строить свои отношения с близким человеком. В сложной ситуации, когда можно попытаться схитрить, подчиниться эгоистическим соображениям, князь повинует воле Божией. Князь ищет не личной пользы, выгоды, он старается следовать путем, который ведет его вместе с женой к Творцу. Они уповают на Бога и верят Ему – вот самая «несовременная», самая важная характеристика их отношений. Супругами руководит не эгоизм и поиски удобного для себя выхода, а вера и надежда в того, кто дал им жизнь и благословил их брак. Неслучайным является то, что именно в день памяти Петра и Февронии, 8 июля, впервые отмечается всероссийский День семьи, любви и верности.

Анализируя рассуждения богословов о брачной жизни, о взаимных отношениях мужа и жены, о достоинстве брака и о девстве следует отметить, насколько важно не забывать о духовной сущности брачных отношений, поскольку утрата исходного сакрального смысла брака в современности ведет к разрушению семьи, обесцениванию ее роли в воспитании детей и духовно-нравственном совершенствовании личности.

Православная концепция сущности брака базируется на Евангельском Тексте, на апостольских посланиях, на учении Отцов Церкви. Только сохранение духовного, сакрального понимания семьи, по мнению православных богословов, института брака и семьи в современном обществе, может помочь супругам гармонизировать свои отношения, вырастить и воспитать достойное поколение. В противном случае утрачивается духовный смысл образования семьи, разрушение семьи приводит к разрушению общества.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. М: Российское биб-лейское общество. 2002.
2. Григорьевский М. Учение святителя Иоанна Златоуста о браке. М.: «Локид - Пресс» и «Патмос», 2007.
3. Творения Иоанна Златоуста в 12-ти томах. Т. 3. 1897.